

**В диссертационный совет 24.2.386.06
на базе Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»**

ОТЗЫВ

**доктора экономических наук, профессора
Дегтярева Александра Николаевича
на автореферат диссертации Игоря Леонидовича Беилина,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика)**

Диссертационное исследование проведено на актуальную тему «Методологические подходы к развитию региона нефтегазовой специализации». В условиях сложившихся неопределенностей внешнеэкономической обстановки актуальность обусловлена двумя аспектами: с одной стороны не вызывает сомнений важность производственного развития нефтегазовых регионов как «точек» поддержания экономической устойчивости и роста всей национальной экономической системы. С другой стороны, экономические системы самих нефтегазовых регионов наиболее чувствительны к нефтяному, технологическому, финансовому эмбарго, а также процессам трансформации мирового энергетического рынка. Все это обостряет проблемы рационального использования региональных материальных и нематериальных активов;

которыми в регионах с развитой добычей и переработкой углеводородного сырья являются значительные запасы природных ресурсов, развитая материально-техническая база, высокий инновационный и научно-технологический потенциал. Цель и задачи, объект и предмет, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования сформулированы верно и соответствуют содержанию диссертации. Полученные научные результаты свидетельствуют о достижении поставленной цели, научная новизна исследования не вызывает сомнений.

К несомненным достоинствам диссертации относится методологическая основа проведенного исследования, включающая комплекс экономико-статистических методов на основе анализа зависимостей и анализа факторов; методы теории нечетких множеств, которые представляются одним из наиболее перспективных инструментов оценки и прогнозирования перспектив развития региональных экономических систем с учетом экономической специализации регионов. В диссертационном исследовании применялись системный, синергетический, институциональный, функционально-структурный, инновационный, кластерный и другие подходы.

В автореферате отмечен вклад научных школ академика РАН В.А. Крюкова и академика РАН В.М.Полтеровича в развитие теорий пространственного развития, подходов к определению экономической категории «ресурсный регион». В этой связи, разработанное автором данного диссертационного исследования научное обоснование экономической категории «нефтегазовый регион» вносит важный дополнительный научный и практический вклад в теорию регионального развития с позиций отраслевой специализации.

Понятие инклюзии широко распространено в контексте социально-экономического развития. Соответственно, введенная автором в научный теоретический аппарат новая экономическая категория «инклюзивное производственное развитие региона» является вполне корректной

терминологической новацией экономической науки, под которой обоснованно понимается органичная включенность всех региональных видов экономической деятельности в процесс увеличения валовой добавленной стоимости продукции, товаров, работ и услуг.

Автор оригинально подходит к оценке известной экономистам проблеме «эффекта Гронингена», являющегося синонимом «голландской болезни». По предложению автора, исследование указанного эффекта применительно к региональному экономическому формату является важным шагом к анализу «перегрева» экономики в регионах с различной структурой производительных сил. Предложенный подход, безусловно, заслуживает внимания и может быть оценен как новаторский подход и дополнительный способ анализа и прогнозирования параметров социально-экономического развития региона в условиях экономической турбулентности.

Автор диссертации объективно увязывает проблему инновационного производственного развития нефтегазового региона с качеством и технологичностью его материально-технической базы. Он обоснованно оценивает важность технологического развития на основе корректировки управленческих государственных программ нефтегазовых регионов в части применения технологического оборудования по интенсивному типу, поскольку экстенсивное наращивание оборудования, не соответствующего трендам в условиях современных вызовов, не способно обеспечить эффективное экономическое развитие на основе высокой рентабельности высокотехнологичной нефтегазовой отрасли.

Рассматриваемые автором исследования оптимальные варианты горизонтальной пространственной интеграции нефтегазовых регионов, направленной на поддержку процессов инвестирования в основной капитал, действительно могут обеспечить новые возможности регионального производственного развития и эффективного использования экономических и природных ресурсов нефтегазовых регионов, укрепления технологического

суверенитета в национальном масштабе. Вместе с тем, для полноты картины, эти мероприятия следовало бы дополнить необходимыми институциональными мерами в контексте стратегии развития региональных экономик на платформе технологической интеграции и связанности территорий.

Представленная автором данного диссертационного исследования циклическая равновесная экономическая модель системы факторов, формирующих перспективные направления инклюзивного производственного развития нефтегазового региона, согласуется с теориями цикличности экономического развития (в контексте циклов Китчина, Жюглера, Кузнецца). Тем самым, рассматривая вопросы цикличности регионального экономического развития, автор демонстрирует синергию научной методологии с практико-ориентированной составляющей исследования региональной экономики с выраженной отраслевой доминантой.

Дискуссионным аспектом автореферата можно назвать недостаточно полное раскрытие практической значимости исследования, которое может быть востребовано для участия крупных высокотехнологичных компаний и инновационного малого и среднего бизнеса в процессе диверсификации экономики и межрегиональной производственной кооперации. Прикладным аспектом рассматриваемого диссертационного исследования могут быть возможности использования его результатов в качестве инструмента сглаживания пространственной поляризации в контуре субъекта Российской Федерации (федеральные трансферты, региональных инвестиционных фондов, региональная налоговая и бюджетная системы и другие), а также более эффективного решения проблем производственной, в том числе транспортной, энергетической инфраструктуры в регионах. Вместе с тем, указанные замечания в целом не снижают качества выполненного исследования, имеющего законченный характер, и не влияет на общую положительную оценку работы.

Автореферат диссертации свидетельствует о том, что диссертационное исследование Игоря Леонидовича Беилина на тему «Методологические подходы к развитию региона нефтегазовой специализации», представленное к защите в диссертационный совет 24.2.386.06 при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», полностью соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, сформулированным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842. Игорь Леонидович Беилин заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Вице-президент Академии наук Республики Башкортостан, член-корреспондент АН РБ, доктор экономических наук, профессор, доктор экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория



А.Н.Дегтярев

Дата: 03.06.2024

Подпись Дегтярева Александра Николаевича удостоверяю:



Шавири Светлана Александровна АН РБ
Самсонова С.Ф.

Контактная информация:

Дегтярев Александр Николаевич, доктор экономических наук, профессор, ГБНУ «Академия наук Республики Башкортостан», 450008, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Кирова, д.15.
Телефон: +7 (347) 272-79-53
E-mail: aleks-degt@yandex.ru